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I. OPIS TECHNICZNY 

1. Podstawa opracowania 
1.1. Inwentaryzacja budowlana. 
1.2. Obowiązujących przepisów i norm branżowych, 

2. Zakres  opracowania 
Opracowanie obejmuje wykonanie projektu technicznego modernizacji kotłowni gazowej. 
W skład modernizacji kotłowni gazowej wchodzi: 

 Demontaż kotła gazowego atmosferycznego stojącego wraz z urządzeniami i armaturą; 

 Montaż kotła gazowego kondensacyjnego wiszącego; 

 Przebudowa instalacji gazowej; 

 Przebudowa technologii kotłowni; 

 Demontaż i montaż zasobnika c.w.u.; 

 Montaż kratki ściekowej oraz zlewu; 

 Montaż drzwi przeciwpożarowych o odporności ogniowej EI30. 

3. Stan istniejący 

Istniejący budynek biblioteki w Mircu jest budynkiem o dwóch kondygnacjach nadziemnych. 
Źródłem ciepła na cele grzewcze i c.w.u. jest kotłownia gazowa zlokalizowana na parterze  
w wydzielonym pomieszczeniu kotłowni. W kotłowni znajduje się kocioł gazowy atmosferyczny 
stojący o mocy znamionowej 44 kW. 
Instalacja gazu wykonana z rur stalowych zasila kocioł gazowy oraz kuchnie gazową  
4-palnikową zlokalizowaną na I piętrze. Kotłownia wyposażona w ASBiG. Punkt pomiarowy z 
kurkiem głównym i zaworem klapowym zlokalizowany w szafce gazowej na elewacji budynku. 
Instalacji c.o. w kotłowni wykonana jest z rur stalowych czarnych łączonych przez spawanie.  
Podgrzew c.w.u. w pojemnościowym ogrzewaczu wody o pojemności 200 litrów. 
Instalacji c.w.u.. w kotłowni wykonana jest z rur PP i stalowych ocynkowanych. 
4. Przebudowa instalacja gazu 

Projektuje się przebudowę instalacji gazu na parterze w kotłowni, pom. komunikacji oraz  
na elewacji budynku. Przebudowywaną instalacje gazową doprowadzić do kotła gazowego 
kondensacyjnego wiszącego o mocy nominalnej 35kW. Kocioł gazowy usytułowany w kotłowni 
będzie służył do ogrzewania budynku i podgrzewu c.w.u. 
Z powodu ocieplenia budynku instalację gazu na elewacji zdemontować i zamontować jako 
nową. 
Istniejący punkt pomiarowy z kurkiem głównym oraz zaworem klapowym zlokalizowany jest  
w szafce gazowej na ścianie zewnętrznej budynku. 
Rurociągi instalacji wewnętrznej należy wykonać z rur stalowych bez szwu, łączonych przez 
spawanie.  
Zastosować rury przewodowe o parametrach: 

 rura klasy A ze stali L210GA,  

 wytrzymałość na rozciąganie: R m = 335 ÷475 N/mm2 

 plastyczność: R e = 245 - 400N/mm2 
Połączenia gwintowane mogą być stosowane do średnic nominalnych nie większych niż DN50 
mm. Złącza gwintowane powinny być lokalizowane w miejscach widocznych i łatwo 
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dostępnych dla kontrolujących. Technologia i materiały użyte do łączenia rur powinny 
zapewniać wytrzymałość połączeń równą, co najmniej wytrzymałości rur. 
Przejścia przewodów gazowych przez przegrody budowlane należy prowadzić w rurach 
ochronnych stalowych. Przestrzeń między rurą ochronną a przewodową należy wypełnić 
sznurem smołowanym i masą bitumiczną lub inną niepowodującą korozji rur. 
Rurociągi instalacji gazu powinny być prowadzone równolegle lub prostopadle do ścian  
i stropów pomieszczeń i mocowane uchwytami metalowymi (niepalnymi) w odległościach 
zapewniających niezsunięcie się i sztywność gazociągu (dla rur poziomych do DN40 mm – 1,50 
m; dla rur poziomych powyżej DN40 mm – 2,0 m; dla rur pionowych do DN40 mm – 2,50 m). 
Odległość przewodu gazu od ściany nie powinna być mniejsza niż 20 mm. 
Na trasie projektowanej instalacji gazu mogą występować inne instalacje np. wodne, 
kanalizacyjne, c.o. i elektryczne. 
W przypadku prowadzenia instalacji gazowej w bliskiej odległości z w/w instalacjami należy: 

 przewody gazowe prowadzić co najmniej 10 cm powyżej innych przewodów 
instalacyjnych takich jak: wodne, kanalizacyjne i c.o., 

 przewody gazowe prowadzić co najmniej 10 cm poniżej przewodów elektrycznych  
i urządzeń iskrzących, 

 przewody gazowe przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami prowadzić w odległości 
minimum 2 cm od nich.  

Dopuszcza się prowadzenie przewodów w bruzdach osłoniętych nieuszczelnionymi ekranami 
lub wypełnionych (po uprzednim wykonaniu próby szczelności instalacji) łatwo usuwalną masą 
tynkarską niepowodującą korozji przewodów. 
Instalację gazu prowadzić ze spadkiem min. 0,4% w kierunku ruchu gazu. 
Armatura dla instalacji gazu – atestowana, staliwna. Przed zabudowaniem armatury należy ją 
poddać próbie szczelności. 
W kotłowni zamontować zawór odcinający na podejściu do kotła gazowego (w odległości nie 
większej niż 1,0 m od króćca przyłączeniowego) oraz filtr gazu. 
Zastosowano zawór odcinający o parametrach technicznych: 

– zawór nakrętno – nakrętny, 
– uchwyt: stalowa rączka, 
– materiał korpusu i kuli: wysokiej jakości mosiądz CW617N, 
– materiał uszczelnień kuli: PTFE, 
– materiał uszczelnień trzpienia: podwójny o-ring z NBR70, 
– maksymalne ciśnienie robocze: MOP5 (0,5 MPa), 
– temperatura robocza: T2 (-20°C do 60°C). 

Zastosowano filtr do gazu o parametrach technicznych: 
– fitr nakrętno-nakrętny, 
– materiał korpusu i korka: wysokiej jakości mosiądz CW617N, 
– materiał uszczelnienia korka: NBR, 
– materiał wkładu filtracyjnego: stal nierdzewna AISI 304, 
– średnica otworów wkładu filtracyjnego: 0,2 ± 0,02 mm, 
– maksymalne ciśnienie robocze: MOP 5 (0,5 MPa), 
– temperatura robocza: T2 (-20°C do +60°C). 
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4.1.Próby szczelności. 
Po zmontowaniu instalację gazu należy oczyścić sprężonym powietrzem lub azotem, a następnie 
poddać próbie ciśnieniowej. 
Instalację wewnętrzną w obrębie budynku poddać próbie na ciśnienie 0,10 MPa przez 30 minut 
od momentu ustabilizowania się ciśnienia. 
Po przeprowadzeniu prób szczelności należy wykonać protokół szczelności instalacji.  
Po zakończeniu prób należy przeprowadzić napełnienie instalacji gazem przy odciętych 
urządzeniach gazowych, którą przeprowadza wykonawca wspólnie z dostawcą gazu, wg 
procedur dostawcy gazu. Do kontroli wypływu gazu stosować palnik kontrolny. 
Po napełnieniu gazem instalacji należy podłączyć do niej urządzenia gazowe, a następnie 
przeprowadzić sprawdzenie szczelności wszystkich połączeń rozłącznych oraz uruchomienie  
i regulację urządzeń gazowych wg ich DTR. Otwarcia dopływu gazu z sieci głównej dokonuje 
dostawca gazu. 

4.2.Malowanie rurociągów. 
Po przeprowadzonej pozytywnej próbie szczelności instalację należy zabezpieczyć przed korozją 
przez dokładne oczyszczenie z rdzy oraz pomalowanie farbą podkładową chlorokauczukową (nie 
później niż 4 godziny od czyszczenia). Po wyschnięciu warstwy farby podkładowej należy 
nałożyć warstwę farby nawierzchniowej olejnej lub syntetycznej koloru żółtego. Powyższe prace 
należy wykonywać przy temperaturze powietrza co najmniej 10oC i wilgotności nie większej  
niż 75%. 

4.3. Odbiór i uruchomienie wewnętrznej instalacji. 
Odbiór instalacji: 
Instalację zgłasza do odbioru wykonawca przedkładając komplet dokumentacji. Wymagane 
dokumenty: 

- zatwierdzony projekt budowlany; 
- protokół odbioru instalacji wraz z protokołem próby szczelności;  

Czynną instalację gazową poddawać kontroli co najmniej raz w roku. Osoby dokonujące kontroli 
powinny posiadać odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. 

5. Aktywny system bezpieczeństwa 

W chwili obecnej kotłownia gazowa wyposażona jest w aktywny system bezpieczeństwa oparty 
na głowicy samozamykającej MAG-3 (zawór klapowy), detektorze metanu oraz module 
kontrolno-alarmowym, zasilaczu + akumulator i sygnalizatorem akustyczno-optycznym. Zawór 
klapowy zamontowany w szafce gazowej zlokalizowanej na elewacji budynku. 

6. Opis technologii kotłowni 

Przewidziano demontaż stojącego kotła gazowego atmosferycznego o mocy znamionowej  
44 kW, wraz z urządzeniami i armaturą oraz zasobnika c.w.u. o pojemności 200 litrów. 

Budynek biblioteki znajduje się zgodnie z obowiązującą normą  PN-82/B-02403 w III strefie 
klimatycznej, dla której obliczeniowa temperatura zewnętrzna wynosi -200C.  
Zapotrzebowanie na ciepło w budynku wynosi Q= 25,6 kW.  

Projektuje się montaż naściennego kotła gazowego kondensacyjnych o mocy nominalnej 35kW.   
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Kocioł gazowy wyposażony w : 

 wymiennik wykonany ze stopu aluminium i krzemu odpornego na osadzanie się 
kamienia kotłowego,  

 palnik gazowy ze stali nierdzewnej z całkowitym wstępnym zmieszaniem, modulującym 
w zakresie od 22 do 100%; 

 wentylator wyposażony w klapowy zawór zwrotny do pracy z systemami zbiorczego 
odprowadzania spalin pod ciśnieniem (LAS); 

 ramę montażową z zamontowanym fabrycznie zespołem zaworów zwrotnych  
i gazowych; 

Zakres znamionowej  wydajności grzewczej kotła o mocy 35kW przy: 

 50/30oC:    7,9 – 35,6 kW;  

 80/60oC:    7,0 – 34,8 kW;  

 masa kotła:    33 kg; 

 wysokość:    690 mm; 

 szerokość:    450 mm; 

 głębokość:    450 mm; 

 pojemność wodna:  2,3 litra 

 sprawność użytkowa (Hi) dla c.o. wg 92/42/EWG dla  
obc. pełnego i średniej temp. kotła 70⁰C; 

 sprawność użytkowa (Hi) dla c.o. wg 92/42/EWG dla  
częściowego i temp. powrotu 30⁰C; 

Dla kotła gazowego dobrano układ automatyki sterujący : 

 obiegiem grzewczym z zaworem mieszającym  

 obiegiem ładowania zasobnika c.w.u.;  

 czujnik temperatury zewnętrznej. 
Kompensacja zmian objętości wodnego systemu grzejnego realizowana będzie za 
pośrednictwem naczynia wzbiorczego przeponowego NP1 do instalacji c.o. o pojemności 35 
litrów.  

6.1.Wentylacja i odprowadzenie spalin 
Odprowadzenie spalin i doprowadzenie powietrza do spalania odbywać się będzie 

poprzez projektowany kanał koncentryczny DN80/125 ze stali nierdzewnej i kwasoodpornej.  
Kanał montowany w istniejącym kanale murowanym. Poziome odcinki odprowadzania spalin 
prowadzić ze spadkiem 30 w kierunku kotła. Połączenie przewodu spalinowego z kominem musi 
być szczelne. 
Nawiew do kotłowni za pomocą istniejącego kanału typu „Z” o wym. 20 x 20 cm.  
Otwór wylotowy kanału nawiewnego usytuowany w kotłowni 0,3 m nad poziomem posadzki,  
a otwór wlotowy na zewnątrz 2,50 m n.p.t. Otwory nawiewne zabezpieczyć siatką przeciwko 
owadom. 
Wyciąg powietrza poprzez istniejący kanał murowany o wymiarach 14 x 14 cm z kratką 
wentylacyjną o wymiarach 14 x 21 cm zamontowaną pod stropem kotłowni. 

6.2.Odprowadzenie kondensatu 
Króciec odprowadzenia kondensatu należy podłączyć poprzez syfon z neutralizatorem 

kondensatu, z którego odpływ poprzez zasyfonowanie odprowadzić do kanalizacji. Przewidziano 
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zastosowanie neutralizatora o parametrach technicznych: 
- Neutralizator dla  zakresu mocy kotła : 0-75kW z granulatem neutralizującym, 
- wymiary dł. x szer.x wys: 320 x 200 x 230 mm. 

Odpływ kondensatu prowadzić ze spadkiem 1,5% w kierunku kanalizacji sanitarnej.  
Odprowadzenie kondensatu wykonać za pomocą rur sztywnych PVC klasy SN2 łączonych 
poprzez klejenie. 

6.3.Wytyczne wod-kan 
Woda technologiczna z instalacji c.o. i kotłów odprowadzana będzie przez projektowany 

wpust podłogowy fi110 a następnie do istniejącej kanalizacji sanitarnej zlokalizowanej w WC 
pom. nr 0.11.  
W pomieszczeniu kotłowni zamontować zlew jednokomorowy. Wodę zimną do zlewu 
doprowadzić z istniejącej instalacji wodociągowej.  Nad zlewem zamontować zawór czerpalny 
ze złączką do węża. Na odgałęzieniu instalacji wodociągowej do zaworu czerpalnego 
zamontować zawór zwrotny antyskażeniowy typu CA296. Nie wolno pozostawić 
bezpośredniego połączenia instalacji wodociągowej z instalacją kotłowni. Instalacja 
wodociągowa w kotłowni winna być wyposażona w zawory odcinające do wody zimnej z 
końcówkami gwintowanymi.   

6.4.Rurociągi i armatura 
 Rurociągi w kotłowni należy wykonać z rur stalowych bez szwu walcowanych na gorąco 
ogólnego zastosowania wg PN-80/H-74219 łączonych przez spawanie. Armatura odcinająca – 
zawory kulowe z końcówkami gwintowanymi na ciśnienie nominalne pnom=1,00 MPa, 
posiadające aktualne dopuszczenie do stosowania w budownictwie COBRTI INSTAL. 
W najwyższych punktach instalacji należy wykonać odpowietrzenie za pomocą automatycznych 
zaworów odpowietrzających. 

6.5. Próba ciśnienia 
Po zmontowaniu instalacji w kotłowni należy ją dokładnie wypłukać, a następnie wykonać 

próbę ciśnieniową wodną zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. 
Próbę ciśnieniową należy wykonać przy odciętym kotle i naczyniu wzbiorczym oraz odciętej 
instalacji wewnętrznej (osobna próba ciśnieniowa). Ciśnienie próby powinno być wyższe  
o 2 bary niż ciśnienie robocze (nie mniej niż 4 bary). 

6.6.Zabezpieczenie przed korozją 
Instalację w kotłowni po próbie wodnej należy oczyścić do II stopnia czystości, według 

normy PN-70/H-97050, a następnie pomalować dwukrotnie farbą podkładową S-500 czerwoną 
tlenkową lub farbą ftalowo-miniową, a następnie farbą nawierzchniową syntetyczną lub 
syntetyczną emalią ftalową. Grubość warstw ~ 0,10 mm. 
Zabezpieczenie wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami. Pomiędzy nakładaniem 
poszczególnych warstw należy zachować, co najmniej dobowy odstęp czasu. 

6.7.Izolacja termiczna 
 Po wykonaniu próby wodnej i po pomalowaniu rurociągi  należy  izolować cieplnie 
izolacją o grubości zgodnej z Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 6 Listopada 2008 r.  
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Należy zaizolować otulinami z materiału izolacyjnego o współczynniku przewodzenia ciepła nie 
większym niż 0,035 W/mK. Grubość izolacji dla średnic do DN20 mm winna wynosić 20 mm, 
dla zakresu średnic DN20÷32 mm - 30 mm, dla zakresu średnic DN32÷100 mm – minimalna 
grubość izolacji powinna być równa średnicy wewnętrznej rury. 
Grubość izolacji cieplnej przewodów w miejscach przejścia przez ściany lub stropy i miejscach 
skrzyżowań powinna wynosić 50% grubości dla danej średnicy. 

W celu odróżnienia poszczególnych rurociągów wykonać opaski identyfikacyjne w kolorach: 
zasilanie – czerwony, powrót – niebieski. Kierunki przepływu wody oznaczyć strzałkami  
o długości 250 mm. Zawory zastosować w dźwignie w kolorze identyfikacyjnym rurociągu. 

6.8.Dobór urządzeń kotłowni. 

 dobór naczynia przeponowego do instalacji c.o. 
Obliczenia wykonano zgodnie z wymaganiami PN-99/B-02414 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. 
Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi 
przeponowymi”. Obliczenia doboru naczynia wzbiorczego przeprowadzono dla instalacji 
ogrzewania wodnego o następujących danych: 
– całkowita pojemność instalacji:            V=387 litrów = 0,39m3, 
– parametry wody grzewczej:   tz/tp=70/55 °C, 
– przyrost objętości właściwej:   v=0,0224 dm3/kg, 
– gęstość wody instalacyjnej:   q=999,7 kg/m3, 
– maksymalne ciśnienie obliczeniowe:    pmax= 3,0 bary.  

Założono następujące warunki, jakie ma spełnić naczynie wzbiorcze przeponowe  
z hermetyczną przestrzenią gazową: 

– pojemność użytkowa naczynia wzbiorczego NP1,  

VU = Vz * q * v = 0,39 x 999,7 x 0,0224 = 8,73 dm3. 

– pojemność całkowita naczynia: 

Vn = VU (pmax + 1) / (pmax 
– p)  

gdzie: 
p – ciśnienie wstępne w przestrzeni gazowej: 1,45 bar. 

Vn = 8,73 (3,0+1) / (3,0-1,45) = 22,52 dm3. 

Dobrano ciśnieniowe naczynie wzbiorcze NP1 z membraną do zamkniętych obiegów wody 
grzewczej o pojemności całkowitej 35 litrów o następujących danych technicznych: 
– dopuszczalne ciśnienie pracy:  6 bar, 
– ciśnienie wstępne:   1,5 bar 
– średnica:    354 mm, 
– wysokość:    465 mm, 
– przyłącze:    R 3/4”. 
– rodzaj połączenia Gwint zewnętrzny gazowy walcowy (BSPP); 
– temp. max pracy naczynia: 120 °C; 
– stal nierdzewna, konstrukcja zgodnie z EN 13831; 
– dopuszczenie zgodne z dyrektywą dot. urządzeń ciśnieniowych 2014/68/UE; 
Wewnętrzna średnica rury wzbiorczej:  
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d = 0,7x√Vn = 3,32  mm. 
Według PN-99/B-02414 wewnętrzna średnica rury wzbiorczej powinna wynosić nie mniej niż 
DN20 mm. Przyjęto średnicę DN20mm. Naczynie NP1 należy zamontować na powrocie przy 
rozdzielaczu. Naczynia podłączyć poprzez złącze samoodcinające SU R 3/4”. 

 dobór pompy kotłowej P1 

𝑉௣ =
𝑄ூ ⋅ 0,86

𝛥𝑡
[𝑚ଷ/ℎ] 

𝑄ூ- moc grzewcza kotła c.o. 

𝑉௣ =
35 ⋅ 0,86

15
[𝑚ଷ/ℎ] 

𝑉௣ = 2,01[𝑚ଷ/ℎ] 

Wysokość podnoszenia  Hp=24,36 kPa 

Dobrano pompę kotłową P1 DN25 o parametrach qn=2,01 m3/h , Hp=0,5-4 mH2O, PN10-R7. 
Charakterystyka i dane techniczne dobranej pompy obiegowej P1: 
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 dobór pompy obiegowej KP1 dla instalacji c.o. 

𝑉௣ =
𝑄ூூ ⋅ 0,86

𝛥𝑡
[𝑚ଷ/ℎ] 

𝑄ூூூ- moc grzewcza obiegu c.o. 

𝑉௣ =
25,6 ⋅ 0,86

15
[𝑚ଷ/ℎ] 

𝑉௣ = 1,47[𝑚ଷ/ℎ] 

Wysokość podnoszenia  Hp=41,23 kPa 

Dobrano pompę obiegową KP1 DN25 o parametrach qn=1,47 m3/h , Hp=0,5-6 mH2O,  
PN10-R7. Charakterystyka i dane techniczne dobranej pompy obiegowej KP1: 
 

 














